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Dancsházy Gusztáv:

Az üzemi elszámolás
és szervezeti fölépítés korszerű elvei.

Valamely iparvállalat vezetőségének kettős feladatot kell megoldania.
Egyrészt befelé irányítania kell a vállalat belső életét és tevékenységét,
másrészt kifelé irányuló tevékenységet kell kifejtenie, szerződéseket kell
kötnie, otthonosan kell mozognia a piacokon stb.

E kettős tevékenységének azonban csak akkor tud százszázalékosan
megfelelni, ha megfelelő, gyors, megbízható és a vállalati tevékenység
minden mozzanatára kiterjedő pontos adatszolgáltatás áll rendelkezésére.

Az adatszolgáltatásra hivatott szervek:
1. A kereskedelmi könyvelés,
2 Az üzemi könyvelés,
3. A statisztika.
A kereskedelmi könyvelés általában a vállalat vagyoni helyzetéről. ad

felvilágosítást, elkészíti a törvényes formák szerint a mérleget, pontos ki-
mutatást ad a veszteségekről és nyereségekről a kettős könyvelés alap-
elvei szerint.

Az üzemkönyvelés feladata a felhasznált anyagok és munkabérek rész-
letekbe menő elszámolása (a kereskedelmi könyvelésnél ezek csak egy
számlán, egy összegben szerepelnek), a költségek helyes felosztása és ezzel
kapcsolatban megfelelő önköltségszámítás.

Feladata továbbá, hogy pontos adatokat szolgáltasson az ajánlati
számvetések kidolgozásához, adatokat szolgáltasson a műszaki elő- és utó-
számvetésekhez és adatokat szolgáltasson a jövőre vonatkozó költségvetési
és gyártási előirányzatok részére.

A statisztika feladata, hogy az üzemi könyvelés állal szolgáltatott ada-
tokat megfelelő formában és csoportosításban tárja a vezetőség elé.

Kisebb és közép-üzemeknél a kereskedelmi és üzemi könyvelés ren-
desen nincs szétválasztva. Nagyüzemeknél azonban teljesen különálló szer-
vek. Természetesen összefüggésben kell lenniök egymással s ez néhány
összekötő számla segítségével történik meg.

Egészen nagy üzemeknél az üzemkönyvelőséget még a gyártási ágaza-
toknak megfelelően is több részre bontják (pl. Kruppnál).

Az üzemkönyvelőség főfeladata a lehetőségszerinti pontos költség-
elosztás elkészítése s ezzel kapcsolatosan az önköltség megállapítása.

Dancsházy: Az üzemi elszámolás és szervezeti fölépítés korszerű elvei.



Az önköltség három főtényezőből áll:
1. Anyagköltség,
2. Bér,
3. Költségek.
1. Az anyagköltség vételárból, beszerzési költségből, szállítás, csomage-

lás, vám stb. költségekből és pótlékból áll.
A vételár és beszerzési költség adja az anyag raktári árát. A raktári

árat ilyen egyszerűen megállapítani azonban csak olyan anyagoknál lehet,
melyeket egy bizonyos gyártáshoz szerzünk be s azt a szóbanforgó gyárt-
mányhoz fel is használjuk.

Ha szertári készletanyagról van szó, az anyagot máskép kell érté-
kelnünk.

Lehet az anyagértékelés alapja az utolsó beszerzési ár. Ez nem felel
meg, mert esetleg az egész anyagvagyont indokolátlanul fölemeli.

Lehet az értékelés alapja a piaci ár. Ennek hátránya, hogy nragyon
sok anyagnál még békeidőben is nehéz a piaci árat megállapítani. Hl.
W. M. cég szállít egy bizonyos méretű csövet A-nak : 1
B-nek árjegyzéki ár — 1594-kal, C-nek 5"— P -- fázisadó stb. úgy, hogy
ilyen körülmények között nem valószínű, hogy valaki meg tudja :nondani,
hogy melyik tulajdonképen a piaci ár. Vagy pl. a diósgyőri vasgyár szállít
lemez-, vagy rúdárut különféle cégeknek. olyan árakon, amilyen megálla-
podása van az illető rendelőkkel. Vagyis a piaci árat megállapítani elég
nehéz, ezért célszerűbb a diktált ár bevezetése.

A diktált árat egy megfelelő szerv állapítja meg a piacon leggyakrab-
ban előforduló árak figyelembevételével.

A legjobb az anyagot átlag áron számítani, mert ez esetben a teljes
anyag leltári érték megfelel annak az értéknek, amit az anyagért tényleg ki
is fizettünk. Természetesen minden filléres árváltozásnál nem kell azonnal
átlagosítani és így árat kiszámítani, mert ez feleslegesen sok munkát ad.
Teljesen megfelel, ha csak akkor számítunk új átlagárat, ha az új ár az
eddigi átlagártól mondjuk 3, vagy 594-kal vagy esetleg még jobban eltér.

A beszerzési szervek, a raktári személyzet és raktárkezelés költségeit
mint pótlékot számoljuk el, s ezt mint a szertári ár bizonyos százalékát
időről-időre megállapítjuk.

2. A bérről sok mondanivaló nincsen.
3 Költségek. A gyártással kapcsolatban nagyon sokféle köllség merül

fel, melyeket a legkülönfélébb módon kell csoportosítani, majd újból szét-
osztani.

Más a költségek alakulása kisüzemeknél, más középüzemeknél és megint
más nagyüzemeknél.

Az alábbiakban a legbonyolultabb esetet fogjuk tárgyalni.
Legyen egy vállalat A. Ennek a vállalatnak több gyára B, C, ), £

van. Minden gyárban különféle gyártási ágakkal foglalkozó osztályok, B17,
B2, B3, C1, C2, Cs stb. vannak. Ezek közül B1 szerszámgépek gyártásával,
B2 motorgyártással, B3 vasszerkezetek előállításával foglalkozik (1. ábra).

Minden osztálynak megvannak a műhelyei, pl. 1 megmunkáló-
műhely, 2. lakatosműhely, 3. kovácsműhely stb. A műhelyek ilyen elosztá-
sát csak a könnyebb áttekinthetőség kedvéért vettük fel így, mert a való-
ságban külön-külön meg van ugyan minden osztálynak a maga különleges
gyártási ágazatának megfelelő különleges műhelye, azonban nem fogunk



minden osztálynak, mondjuk külön kovácsműhelyt iétesíteni, ha a kovács-
munkákat egy közös kovácsműhelyben is elvégezhetjük.

Ha már most a költségek alakulását vizsgáljuk, a következőket látjuk.
A munkadarab elkészül az 1. megmunkálóműhelyben, az I. költseg-

helyen, itt terhelik az I. költséghely költségei, továbbá az egész műhely
közös költségeiből az illető költséghelyet -terhelő részek, innen átkerül a
darab a lakatosműhelybe, itt megint terhelik a megfelelő költséghely költ-
ségei, valamint az egész műhely közös költségeiből az illető költséghelyet
terhelő rész és így tovább a többi műhelyek költségei.

Most a darab a műhelyben elkészült és képletesen az illetékes osz-
tályba kerül, itt terhelik az osztályokban fellépő költségek. pl. a szerkesz-
tési (konstrukciós) költségek, az esetleges kísérletek stb. költségei.

Az osztály területét elhagyva, a darab a gyár területére kerül, itt ter-
helik megint a gyárigazgatással kapcsolatos költségek, mint munkásellen-
őrzés, tűzoltóság, bérelszámolás stb. költségei.

Majd a gyárat is elhagyva a darab a szállítón keresztül a megrendeclő-
höz jut el. Amint a vállalatot is elhagyja, terhelni fogják az általános igaz-
gatással, eladással és a vállalat vezetésével járó költségek.

A munkadarab fent körülírt útja csak képletes, a valóságban termé-
szetesen nincs meg, csak a könnyebb érthetőség kedvéért vettük fel.

A költségeket vizsgálva, azt látjuk, hogy a felvett példában 4 főköltség-
csoport merült fel.

1. A műhelyekben keletkező közvetlen és közvetett, vagyis a költség-
hely saját költségei és a műhelyi közös költségek, a továbbiakban műhely-
költség.

2. Az osztályok működésével kapcsolatos szerkesztési (konstrukciós)
és egyéb költségek, a továbbiakban szerkesztési költségek.

3. A gyárigazgatással kapcsolatban felmerülő költségek, a továbbiak-
ban gyári közös költségek.

4. A vállalat vezetésével kapcsolatban felmerülő, a továbbiakban álta-
lános igazgatási költségek.

1. Műhelyköltségek. A régebbi költségszámítási mód a műhelyköltsé-
get, mint a hozadékképes (produktív) bér bizonyos százalékát veszi számí-
tásba, vagyis feltételezi, hogy a bér és a költség között bizonyos szoros



összefüggés van, holott a költségek legnagyobb része semmi összefüggés-
ben nincsen a hozadékképes bérekkel.

llkövették továbbá azt a hibát is, hogy nem vették tekintetbe azt,
hogy a műhelyeken belül munkahelyek és munkahelycsoportok vannak s
ezeknek a költsége is más és más, hanem az egész műhelyköltséget közös
százalékos kulcs alapján számították.

Például egy gépmegmunkálóműhelynél azt találták, hogy a műhely-
költség 18094 s ezzel a 18094-kal számítottak minden olyan munkát, mely
gépi megmunkálásra került. A dolgot jobban megvizsgálva, rogton rá-
jövünk, hogy az elszámolás téves. Egy megmunkálóműhelyben ugyanis
különtéle gépek vannak, esztergapadok, véső- és gyalugépek, marósó épek,
csiszológépek stb. Mármost nyilvánvaló, hogy egy gyalugépen végzendő
egyszerű munka olcsóbb, mint pl. a csiszoló vagy marós munka, mert míg
az előbbi munkánál elegendő szerszám egy közönséges gyalukés, az utóbbi
munkáknál drága marószerszámokra, esetleg profilmarókra vagy csiszoló-
korongra van szükség. Ilyen szempontból vizsgálva egyes műhelyeket, a
gyakorlatban azt találtuk, hogy amíg a gyalus, eszters gályos, vésős munkák
műhelyköltsége 110—14094 között mozog, a csiszoló- és marósmunkák
költsége 300—32094-ot is kitett. Ebből következik, hogy pl. egy megmun-
kálóműhelyt ilyen szempontból is fel kell osztani.

A műhelyeknek ilyen részekre való bontása azonban még mindig nem
elegendő. Nyilvánvaló ugyanis, hogy pl. egy 380 m hosszú hajótengely-
esztergapadot költségek szempontjából nem lehet egy kalap alá venni egy
egészen kis esztergapaddal, melynek hajtására esetleg elegendő egy 14 ló-
erős molor. Elméletileg a helyes eljárás az volna, ha egy műhelyben min-
den egyes gépet, vagy munkahelyet külön költséghelynek tekintenénk s
külön-külön megállapítanánk mindre a költségeket.

A gye ikorlatban ezt megtenni nem gazdasá ágos, merl lúl nagy ad-
minisztrációl vonna maga után

Ezzel kapcsolatban a gyakorlatban azt csinálluk, hogy a műhelyekel
részekre osztottuk s ezek az elszámolásban, mint külön műhelyek szerepel-
nek. Pl. a megmunkálóműhelyt vésős-, gyalus-, esztergályos-, fúrós-, marós-,
csiszoló- stb. műhelyre osztottuk fel, természetesen csak elszámolási szem-
pontból, mert a műhely telepítése a régi maradt. Ezeken belül pedig azo-
kat a gépeket, melyek költsége közel azonos (ezt a gyakorlatból már meg
lehet ítélni), csoportokba osztottuk pl. egy esztergályos műhelyben külön-
külön csoportba kerültek a kis gépek. a közepes és 4 nagy gépek s ezek
csoportok alkotnak egy-egy költséghelyet

Ha mármost ezeket a költséghelyeket megvizsgáljuk, azt találjuk,
hogy a rájuk cső költségek két részből tevődnek össze éspedig minden
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költséghelynek megvan a saját külön költsége és az egész műhely költsé-
géből ráeső rész.

A saját költségek megint kétfélék lehetnek. Vannak olyan költségek,
melyek függetlenek az illető költséghely foglalkoztatásától, ezek az állandó
költségek és vannak a foglalkoztatástól függő, változó költségek.

A változó költségek lehetnek egyenletesen (lineárisan) változók és
lehetnek olyanok, melyek görbe szerint változnak. Ha diagrammot készí-
tünk, úgyhogy a vízszintes tengelyen felrajzoljuk a foglalkoztatottsági fo-
kot százalékban, függőlegesen a költségeket, akkor 2. ábra az állandó,
3. ábra az egyenletesen változó és 4. ábra a görbe szerint változó költségek
diagrammját mutatja.

Ha ezeket a diagrammokat egy közös diagrammba rajzoljuk össze,
kapjuk az 5. sz. diagrammot. Ez magában foglalja az illető költséghely
összes saját költségeit a foglalkoztatási fok függvényében. (5. ábra.)
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Foglalkoztatottság 94 Foglalkoztatottság 4.

4. ábra. 5. ábra.

Ezeket a diagrammokat nagyon sok műhelynél megállapítottuk s azok
nagyon értékeseknek bizonyultak.

Ertékesek előszámvetés szempontjából, jók voltak a műhelyek levé-
kenységének ellenőrzése szempontjából és jól használhatók voltak jövő-
beni gyártási tervezetek és munkatervek kidolgozásánál. Álkalmasak
azonkívül az előirányzott és a tényleg felmerült költségek szembeállításár:
is. Előfordul pl., hogy a hónap végén egy bizonyos ax foglalkoztatásnál
a költségnek a diagramm szerint y-nak kellett volna lennie, de nem 4 volt,
hanem jóval nagyobb y . 7. költség jelentkezett. Az okot azonnal meg lehe-
tett vizsgálni és kitűnt, hogy az illető költséghely egyszerre többhónapra
való szerszámot vételezett. Egy más alkalommal egy y.2. pontban jelent-
kezett a kisebb költség és kitűnt, hogy egy erős téli hónapban elfelejlettek
fűtési költséget elszámolni.

Hasonló diagrammokat lehet szerkeszteni a műhelyek közös költsé-
geire vonatkoztatva is. A diagrammok alapján könnyű lesz megállapítani,
hogy a különböző foglalkoztatási fokok mellett nriennyi lesz az illető
költséghely egy órára eső saját költsége és mennyi lesz a műhely közös
költségeiből a viselendő költség.

A költségeket azonban, mint előbb már említettük, nem szabad a hoza-
dékképes bérekre vonatkoztatni, azonban mindig az egy órára eső, vagy az
egy darabra eső, vagy az 1 kg-ra eső költséget kell megállapítani s ezt kell
számításba venni.

Számpéldával igazolható, hogy az egy órára, egy darabra, vagy egy
kg-ra eső költséget megállapítani és ez alapon számolni sokkal helyesebb,
mint a hozadékképes bérre vonatkoztatott százalékos számvetés.



Tegyük fel, hogy egy műhelyben van egy egyórsós kis fúrógép A,
melynek beszerzési ára 300—- P. Előre várható üzemideje 2000 óra/évi.
Erőszükséglete 42 LE. Dolgozik mellette egy ember 100 fill./óra keresettel.

A költségek a következők:
Leírás, kamat, fenntartási köllség,
ha 10 évi leírást és 394 kamatot számítunk, fenntartási költséget
egyszerűség kedvéért nem ........ . . . . 39— P/év — 195 fill./óra.
hajtási költség 49 LE. XX 15 fill./LE. ...... tiszt sz 7750 .
szerszámköltség esett íííííííííííííí tt . 150 55
törlőrongy. olajrongy stb. . e... e... TILIETTETEL — 20 33

összesen: 11-15 fill./óra.
Vagyis a hozadékképes bér 111594-a.

Ugyanebben a műhelyben van egy nagy B fúrógép is, melynek beszer-
zési ára 6000— P, várható üzemideje 1000 óra/év, hajtóerő 2 LE. Kezeli
egy ember szintén 100 fill./óra keresettel.

Költségek :

Leírás; kámat a evsvsssssszzseszszzvenys 780-——/év — 78— [ill./óra.
hajtóerő 2X15 ........ szgzűte sss ts OOO BO 30 — "
szerszámköltség ........ . ... TETT MÉELTTETTETIE TT 20 —
ólájrőfigy stb: szsseszzsseysszyieyiezrez gs szú syi 10—- 53

összesen: 138-— Ffill./óra
Vagyis a hozadékképes bér 13894-a.

A százalékos számvetés mindkét esetben a közepes 74-5794-kal, vagyis
helytelenül számít.

Vagy egy másik számpélda.
Két munkás ugyanezt a szakmány (akkord) munkát vészi. Az akkord-

bér 100 P. Az egyik munkásnak 100 órára van szüksége a munka elvég-
Zésére, a másiknak 120 órára.

Százalékos számítás szerint Dér . s... ese ... .. 100— D.
15094 költség 150-— P.

összesen:  250--- P
Óraköltségekkel számítva, ha egy óra
költsége mondjuk 1735 P bér 100— P.

költség 100135 — 135—. P.

összesen: 2355-— P.
A másik esetben bér 100— PP.

költség 120X135 — 162— PP.
összesen. 262— DP.

Vagyis míg az első számítási mód nem mond semmit, a második
számszerűen mutatja azt. amit mindenki tud, hogy ha a bér egyforma is,
a munka drágább, ha tovább tart.

A számítások az előbb említett diagrammok alapján könnyen el-
végezhetők.

Az előbb tárgyalt diagrammok vízszintes tengelyén a foglalkoztatási
fok van százalékban feltüntetve Ez azonban, mint már említettük feltün-
tethető nemcsak 94-ban, de feltüntethető gyártlandó súlyban, darabban,
fm-ben vagy munkaórában is.
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A következőkben legyen feltüntetve gyártandó darabban.
Tekintettel arra, hogy a számításokat rendesen egy bizonyos foglal-

koztatottsági fok körül végezzük el a számítás egyszerűsítése miatt, a
görbe ezen a kis darabon egyenessel helyettesíthető. (6. ábra.)

Vagyis, ha a vizsgálódásunk X és Y közötti darabra terjed, az egyenes-
től alig tér el.

Végezzük most el ezen az alapon a számítást.
Legyen K17 az egy órára eső állandó költség,

K2 az egy darabra eső változó költség,
A az órák száma egy elszámolási periódusban,
B a gyártott darabok száma egy elszámolási szakaszban.

Költseg

P

po

LO

EL

I

sons

ő

Tehát a 7. diagrammból a költség

K—KIA-K?B

Ha ezt osztjuk az elszámolási időszakban gyárlott darabok számá-
val, B-vel

K A -
É——-KI—-.4K?
B 5

Ez annyit jelent, hogy a gyártandó darabonkinti költség —- az órán-
kinti állandó költség szorozva az egy darab gyártásához szükséges órák
számával -- az illető foglalkoztatásnál az egy darabra eső változó költség.

Ha a kiindulási egyenletet nem a darabszámmal, de az órák számával
osztjuk, kapjuk

K . ,o B
— —KI1-4- K2—
P. A

egyenletet, ez azt mondja, hogy az egy órára cső költség — az óránkinti
állandó költség —, az egy darabra eső változó költség szorozva az egy óra
alatt gyártott darabok számával.

A diagrammok még más szempontból is jól használhatók.
Legyen pl. a következő eset. (8. ábra.)

Biztosítva van egy bizonyos X foglalkoztatottság, mely fedezi a költsé-
geket. Most újabb munkát kell vállalni, de mivel a verseny nagy, elegendő
a munkát csak a Z költséggel számolni, hiszen a többi költség fedezése
már biztosítva van az X foglalkoztatással.



Legyen másik eset a következő:
Többféle gyártmányt állítunk elő. Ezek egy részét csak mi gyártjuk, a

többi gyártmányt többen is gyártják és így versenyképesnek is kell lennünk.
(9. ábra.)

A csak általunk gyártott darabok X foglalkoztatást jelentenek. Mivel
verseny nincs, a költségeket esetleg K2-vel számolhatjuk, vagyis X2—-K1-el
nagyobbra, mint a tényleges költség. Ez azonban azt jelenti, hogy a többi
gyártmánynál, melyek mondjuk X—X7 foglalkoztatást jelentenek, a tény-
legesnél kisebb KS költséggel számolhatunk s így versenyképesebbek 1e-
szünk, mint az ugyanezeket a darabokat gyártó többi vállalat.

A költséghelyek foglalkoztatási fokát kell tehát megállapítani s ennek
alapján a költségeket.
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8. ábra. 9. ábra.

A valóságban fölvett diagrammokból egy bizonyos X foglalkoztatott-
sági fokon túl a görbének inflexiós pontja van. (10. ábra.)

Ez azt jelenti, hogy egy bizonyos foglalkoztatási fokon túl a munka
drágább.

Az inflexiós pont rendesen azon a határon jelentkezik, ahol a foglal-
koztatás már átmegy a 12 órai foglalkoztatáson, vagyis azt mondja, hogy
az éjjeli munka drágább, mint a nappali.

Az eddig ismertetett diagrammok alapján egy másik diagrammot szer-
keszthetünk meg.

Az előbb mondottak szerint ugyanis az egy órára eső költség
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